

Белько Елизавета Дмитриевна

Государственная гражданская служба в Российской Федерации: Антикоррупционный аспект

Направление 40.03.01-Юриспруденция

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

Научный руководитель  
кандидат юридических наук,  
Курушин Сергей Анатольевич

# Актуальность темы исследования

Актуальность темы исследования обусловлена в первую очередь тем, что российская государственно-служебная традиция, сложилась не сразу, пройдя длительный путь эволюционного развития. Это может быть наглядным с позиций допустимости или губительности повторений прошлого и увидеть возможные тенденции развития административных правоотношений в сфере государственной службы.

Действующая Конституция РФ закрешила определенный итог исторического развития государственной службы как публично-правового феномена, истоки которого приводят нас еще к Древнерусскому государству с дружинным типом служения князю. Можно сказать также, что современный институт государственной службы наконец-то получил свое подлинное конституционное закрепление в виде тех принципов, которые прошли проверку временем. Иными словами, государственно-служебные отношения имеют уже твердую конституционную основу, из юридически концентрированных, обладающих высшей степенью нормативной обобщенности и носящих универсальный характер положений Конституции РФ, определяющей правовые основы организации функционирования государственной власти в России, а также реализации гражданами права на управление делами государства и, в частности, на равный доступ государственной службе.



## Цель исследования

Целью написания настоящей работы является анализ российского законодательства об особенностях правового регулирования антикоррупционного механизма в системе государственной службы современной России, выявления пробелов в действующем законодательстве Российской Федерации, а также предложение путей и способов устранения.



## Задачи исследования

- исследование государственной службы в системе государственного управления;
- исследование конституционных основ государственной службы Российской Федерации;
- исследование правовых и организационных проблем осуществления мониторинга применения законодательства о государственной службе;
- исследование роли антикоррупционных стандартов в механизме противодействия коррупции в служебной деятельности государственных служащих;
- исследование проблем противодействия коррупции в системе государственной службы;
- исследование правовых аспектов предотвращения коррупции на государственной гражданской службе

# **Основные выводы**

Противодействие коррупции в системе государственной службы является основой антикоррупционного механизма в целом и служит реализации принципа открытости и публичности в деятельности государственных органов. Для развития и совершенствования антикоррупционного механизма на данном этапе можно было предложить следующие меры:

1. Создание полноценного антикоррупционного законодательства непосредственно зависит от имплементации в российскую правовую систему международно-правовых норм, что могло бы обеспечить переход от декларативных норм к действенным правовым способам противодействия коррупции.
2. Необходимо изучать и использовать опыт борьбы с коррупцией в зарубежных государствах.
3. Представляется необходимым широкое применение в России этических международных стандартов служебного поведения госслужащих, изложенных в документах ООН и Совета Европы: Международном кодексе поведения государственных должностных лиц, Кодексе поведения должностных лиц по поддержания правопорядка.
4. Повышению статуса и ответственности государственных служащих будет способствовать внесение ряда изменений в законодательство

Так, в Конституцию Российской Федерации целесообразно включить главу «Государственная служба», в которой можно закрепить антикоррупционные основы этого вида деятельности. В частности, следует установить, что государственная служба - это сфера деятельности, из которой исключены какие бы то ни было личные или иные финансовые интересы, препятствующие добросовестному выполнению долга. Государственные служащие не вправе участвовать в финансовых операциях, при проведении которых предполагается использование закрытой служебной информации или использование такого рода информации в личных целях. Государственный служащий обязан предоставлять достоверные сведения о своих расходах и доходах. Информация о доходах и расходах государственного служащего должна быть публично доступна.

В федеральном законодательстве необходимо уточнить порядок выведения госслужащих за штат, их увольнения или понижения в должности при проведении организационно-штатных мероприятий, детально определить их правовой статус, чтобы снизить риск коррупционных правонарушений со стороны лиц, которые формально относятся к соответствующему органу государственной власти. Следует также ввести меры ответственности служащих за коррупционные правонарушения, например пожизненное лишение пенсионных, медицинских и иных льгот, предоставленных в связи со статусом госслужащего, исключение из общего трудового стажа время работы на государственной службе. Применение данных мер следует возложить на суд.

Таким образом, в настоящее время необходимо продолжить работу по усовершенствованию процедуры обжалования в административном и судебном порядке действий и решений органов государственного управления и рассмотреть в качестве долгосрочной цели вопрос о создании специализированной системы административных судов, которые внесут своей существенный вклад в дело противодействия коррупции.



**Спасибо за внимание !**